



# 明孝陵石象跪错了600多年?

动物专家来“找碴”,历史学家提出两大猜想

明孝陵石象路上的石刻早已成了南京的一张著名“名片”。对于那一对对石象、石马、石骆驼,市民们都非常熟悉。可是,你发现了吗,那对跪着的石象,姿态是否有点别扭?

近日,有细心的市民发现了这个问题,记者请教了红山动物园的专家,这对已经在明孝陵前跪了600多年的石象,还真是错了!前腿弯曲的方向与现实中的大象恰好反了。是当时的石匠不了解犯下的错误,还是别有含义?

## [目睹]

### 明孝陵石象前腿弯反了

在市民张先生的带领下,记者来到石象路上,看到了那对跪着的大象。形态惟妙惟肖,确实是石刻精品。不少游客站在它们面前摆出各种“pose”拍照留念。

“我经常带孩子去红山动物园看大象,上周来赏梅的时候,经过这里,突然觉得不太对劲,这个大象的姿势怎么这么别扭?”张先生说,这头大象的前腿是往前弯曲跪下的,后腿则往后;而在他印象中,动物园的大象应该是前腿往后弯的,“虽然没见过活的大象跪下,但从它们走路的姿势能看出来,前腿关节在外,向后弯曲。难道这对大象练过瑜伽?”张先生开玩笑地说,后来他还跑到红山动物园去看了一下,证实自己没有记错。

“这肯定是有错的,大象的腿没办法这样弯曲。”昨天,拿着明孝陵石象的照片,红山动物园的专家和大象饲养员异口同声地说,饲养员师傅特意指挥着大象陆麦,让它跪下来。记者清楚地看到,陆麦先是曲起后腿,随后,两条粗壮的前腿也向后弯曲,庞大的身躯跪坐下来。



## [猜想]

### 难得见到大象下跪 明代石匠粗心搞错了?

“不太可能啊!”当听到记者的描述,对明孝陵非常熟悉的南京大学历史系教授贺云翱开始也觉得惊奇。这对石象跪了600多年,从来没有人发现过什么不妥。

他觉得奇怪的是,明初,作为京城的南京是有大象的。这从地名上就可以看出来,如大、小驯象门,还有保留至今的象房村,当时从国外或南方等地进贡来的大象,进入南京都得先住在象房村一带驯养,待到驯化好了,没什么野性才能进入皇宫内的“动物园”。

“古代将大象视为太平吉祥的象征,寓意万象更新。每当皇家举行盛典或皇帝出巡,象群必定在仪仗队里,负责驮宝。有时候还站

立在御道左右,很壮观。”贺云翱说,虽然它是皇家的宠物,但毕竟平民百姓还是有机会见到的,从石象雕刻得如此传神来看,石匠也不可能凭空想象。

要说粗心,也不太可能。记者细心观察了一下,跪着的石马前腿往后,后腿往前;石骆驼则前腿往前,后腿往后。都完全符合它们的生理习性,可见雕刻的工匠很细心。

“其实不奇怪,因为大象很少会跪下来。它们的身体太庞大了,跪下来,腿都吃不消自身重量。”红山动物园的专家告诉记者,如果不是驯养员的命令,除非特殊情况大象才会跪下来,比如在泥坑里玩耍,或者交配。作为皇家宠物,百姓对

大象本来就难得一见,更别说见到它的跪姿了。

听到动物专家的解释,贺云翱教授觉得很有道理,大象有这个特性,那么石匠很可能根据自己的想象,创作了这个错误的跪姿。

记者查阅资料发现,种种迹象证明,这种推算极有可能。在北京十三陵前的石象,与南京明孝陵的姿态如出一辙,贺教授说,北京十三陵的很多工匠就是从南京过去的,而且北方人对大象同样不熟悉,它们仍然是皇家饲养;而同样明代的陵墓,桂林的靖江王陵墓群前,石象则是与自然界中大象的跪姿一样——明代时,广西南部就有大象分布,当地人显然对它们更为了解。

### 刻意制造佛教故事里的“五体投地”?

但令人意外的是,在泰国的一些画里,竟然与明孝陵石象姿态一样。难道这个盛产大象的国家也会犯这样的低级错误?

专家告诉记者,这就产生了第二种猜想:佛经里有个故事,说提婆达多和国王想消灭佛及僧众,请佛陀来宫里供奉,之后灌醉了500只大象,计划用醉象踩死他们。佛陀和阿难率领500僧众向王宫前进,到了半路,疯狂的大象冲出来,

大家惊慌走避,然而大象到了佛陀及僧众跟前时,竟然安静下来。而且,每一只大象都如五体投地般跪下,温顺驯服。这个特殊的姿势也许就是指“五体投地”,为了显示佛陀的神通,而创造出现实中大象不可能做到的姿势。

贺云翱教授觉得,这种猜想也有一定道理。但第一种的可能性更大,毕竟是皇帝陵墓,而非佛教圣地。不管怎样,这也是明

孝陵石刻的一个挺有意思的新发现。

快报记者 孙兰兰 文  
快报记者 赵杰 摄

## 专业治疗腋臭、包皮、整形、疤痕

该院是位于南京市中心的一所大型专科医院。近期

二楼男性整形、包皮、腋臭专科特邀国内著名的外科整形美

容专家丁教授来院诊疗,期间检查,挂号费全免!男性整形手

术费680元,包皮手术费60元,腋臭手术费80元/侧。

本院采用国内先进的韩式微创整形技术,结合离子治疗仪

专治:包皮过长、包茎、男性整形。腋臭:本

院采用韩式“微米光导”可视、定位新技术,清除腋下

异味根源,无痛无痕,术后确保一身无异味,终身无异味。

签约治疗,保证疗效。随治随走,假日不休。(就诊直接上二楼)

包皮、包茎藏污纳垢,极易滋生

病菌引发泌尿系统疾病,严重威胁

男性生殖健康,还可导致性伴侣阴

道炎、宫颈炎、宫颈糜烂等各种妇

科疾病,严重的直接影响性伴侣受孕甚至不能受孕;包皮、包茎可导致阴茎短小、龟头发育不良、勃

起受限、性生活疼痛等,是阳痿、早泄、性功能障碍的直接诱因。专家忠告:成人和青少年有包茎、包

过长者宜早手术,一次治疗,健康一生。包皮环切,技术成熟,专家操作,15分钟完成,无须住院。

包皮、腋臭、整形热线:025-

84213858

疤痕专科热线:025-

84213658

院址:南京新街口富路27-1号

(白下医院二楼南侧荣生专

科)市内乘 28、41、43、80、82路

建邺路下往富路50米即到

家医广告 2007第371号

## 包皮包茎的危害

包皮、包茎藏污纳垢,极易滋生

病菌引发泌尿系统疾病,严重威胁

男性生殖健康,还可导致性伴侣阴

道炎、宫颈炎、宫颈糜烂等各种妇

科疾病,严重的直接影响性伴侣受孕甚至不能受孕;包皮、包茎可导致阴茎短小、龟头发育不良、勃

起受限、性生活疼痛等,是阳痿、早泄、性功能障碍的直接诱因。专家忠告:成人和青少年有包茎、包

过长者宜早手术,一次治疗,健康一生。包皮环切,技术成熟,专家操作,15分钟完成,无须住院。

前列腺炎如果治疗方法得当,措施得力,这种病其实并不难治,临床实践证明,超导介入疗法治疗因支原体、衣原体等泌尿生殖感染引起的前列腺炎及滴虫性、霉菌性慢性前列腺炎,效果尤其突出。该疗法综合前列腺液细菌培养、药敏试验、B超导航等一系列先进技术,能将高效药物准确无误地介入腺体内,迅速发挥杀菌消炎及溶解小腺管堵塞的作用,经介入治疗,可达到腺管畅通,炎症消退的目的。

杰达 / 文

南京京华医院 ■ 诊疗科目:外科 (高医广[2007]第04-03-104号)

电话:025-86645989

南京京华医院 ■ 诊疗科目:外科 (高医广[2007]第04-03-104号)

电话:025-84509677

## 周总理诞辰110周年

### 一幅丝织肖像珍藏了42年

居民举办展览缅怀周总理

珍藏了42年的周总理丝织肖像、58张全国各地有关周总理的纪念性门票、100多幅周总理的生平图片展……

近日,在月安花园社区活动室,居民们以这样的方式来纪念周总理诞辰110周年,缅怀周总理的崇高风范。

#### 一幅画像竟是丝织品

“这就是敬爱的周爷爷。”在展厅最醒目处,有一幅周总理的肖像画,小区的老人带着孩子们在画像前驻足。

画像上的周总理面带微笑,和蔼可亲,双目炯炯有神。从远处看,这幅长72厘米、宽49厘米的画像就像是一幅放大的周总理照片,要不是画像下方“杭州东方丝织厂”一行字,真难以让人想像这幅画像是一幅丝织品。

周国巧老人说,1966年8月,他从广播里得知总理丝织肖像画将在全国几个主要城市限量发行后,他就隔三岔五地去新华书店买,终于在9月上旬花了38元钱买到了这幅丝织画。

“如今这幅画在南京可能算得上是孤本了。”周老说。

提起展厅中另一幅1977年5月由人民美术出版社印刷发行的“待到山花烂漫时”的总理水墨画,画幅上的周总理在鲜花簇拥中露出了从容的微笑。周老说,当时他正在一家国营单位当工会主席,这幅画像他一下子买了20张,并给周围

的亲朋好友每人送去了一张。

#### 58张纪念门票缅怀周总理

展厅中,58张全国各地有关周总理的纪念性门票最为引人注目,门票的收藏者王维平老人告诉记者,从上个世纪70年代开始,他便开始收集各类门票2万多张。这次为了纪念周总理诞辰110周年,老人特意整理了一组有关纪念周总理的各地门票。

记者数了一下,展出的旅游门票中,内容有从各地的周总理纪念馆到各地举行的纪念周总理的图片展,地域涵盖上海、绍兴、淮安、天津、重庆、沈阳等全国各地10个地方。门票中不乏有特殊纪念意义的,如重庆的红岩颂“周恩来与中共中央南方局革命斗争业绩展”、沈阳的“周恩来同志少年读书旧址”、“周恩来在庐山活动纪念室”等。

王老说,展出的门票中大多数的地方他都亲自参观过,只有极少数是他交换而来的。

记者还发现,仅南京梅园新村纪念馆不同时期就有3种不同式样的门票。而淮安的周恩来故居的门票,从原先的红纸黑字的简单印刷到后来的配以图片的铜板纸质印刷就经历了4次门票样式的变换。“门票在变,唯一没有变的是人们对周总理的怀念之情。”王老说。

见习记者 王敬群

## 名家书法展纪念好总理

快资讯(记者 胡玉梅)

为纪念周恩来诞辰110周年,南京博物院昨天推出了《人民心中的丰碑—纪念周恩来诞辰110周年江苏书法名家邀请展》。尉天池、季伏昆、萧平、桑作楷、言恭达等80多位书法名家挥毫泼墨,纪念“人民的好总理”

周恩来。

又讯(记者 胡玉梅)前天,《于无声处显豪情—周恩来手迹展》在梅园新村纪念馆开展,72幅具有代表性的题词、书信、录诗等手迹,展示了周恩来为中国革命和新中国建设殚精竭虑、鞠躬尽瘁的伟人风范。

## 奇特梅花本周最宜寻找

快资讯(通讯员 钟萱 记者 孙兰兰)

在梅花中,台阁是一个较为珍贵的种类。这类花很有意思,看上去重重叠叠,似乎花中又有花,就像花的中央起了个楼阁,故名台阁。花情预报员说,本周,游客就可以上山寻找这种有趣的奇花了。

专家说,台阁是花芽分化时产生的特殊变异类型,一花之中又完全包含另一朵花。能称之为台阁的梅花,必须要有极重瓣,花瓣层层叠叠。梅花专家最为推崇的是素白台阁,乳白色的花呈蝶形,上面洒着星星点点的红晕,有不整齐波皱,花瓣婆娑飞舞,十分靓丽;

在它的花心里,有个台阁状小花苞,但花苞不一定能够绽放。因其观赏性强,花形奇特,被誉为“花中之王”。每年2月份,梅花山主干道的两侧,就会出现许多盛开的台阁梅花。

花情预报

梅花研究中心技术人员近年潜心研究它的嫁接繁殖,目前梅花山上约有百余株,一般栽植在梅花山主干道的两侧。

#### ■今日花情

台阁品种主要集中在梅花山新梅园和南坡的登山小道旁,主要有绿萼型中的台阁绿萼和台阁亚绿萼,朱砂型的朱砂台阁,玉蝶型的素白台阁,以及宫粉型的江南台阁。眼下,除了属于晚花的台阁绿萼还羞答答地未开放,其它几个品种都已次第绽放,本周正适合观赏。

南京京华医院 ■ 诊疗科目:外科 (高医广[2007]第04-03-104号)

电话:025-86645989

南京京华医院 ■ 诊疗科目:外科 (高医广[2007]第04-03-104号)

电话:025-84509677